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1. ¿Qué estructuras se encuentran únicamente en las células procarióticas?

 A. Ribosomas

 B. Pili

 C. Paredes celulares

 D. Flagelos

2. El número de aumentos de la micrografía es de 2000×.

X

[Fuente: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6c/HeLa_cells_stained_with_Hoechst_33258.jpg  
por TenOfAllTrades.]

 ¿Cuál es el diámetro máximo del núcleo en la célula rotulada con la letra X?

	 A.	 10	μm

 B. 10 nm

	 C.	 20	μm

 D. 20 nm 
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3. La imagen muestra una micrografía de una célula.

[Fuente: © 2014, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Mitosis_(261_13)_Pressed;_root_meristem_of_onion_(cells_
in_prophase,_metaphase,_anaphase,_telophase).jpg por Doc. RNDr. Josef Reischig, CSc.]

 ¿Qué explica la apariencia de la célula en la micrografía?

 A. La célula está muriendo.

 B. Se está replicando el ADN.

 C. La célula está en metafase.

 D. La célula está en telofase.

4. ¿Qué procesos están implicados en el desarrollo del cáncer?

  I. Se producen mutaciones en los oncogenes.

  II. Los oncogenes previenen el cáncer.

  III. Los oncogenes afectan a las proteínas que regulan el ciclo celular.

 A. Solo I y II

 B. Solo I y III

 C. Solo II y III

 D. I, II y III 
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5. La tabla muestra concentraciones de iones de potasio e iones de sodio en el interior y el exterior 
de células humanas.

Concentración de iones / 10–3  mol  dm–3

Iones Intracelular Extracelular

Iones de potasio 135 4

Iones de sodio 10 145

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Qué explica estas concentraciones?

 A. Los iones de potasio se difunden hacia el interior y los iones de sodio se difunden hacia 
el exterior.

 B. Los iones de sodio se difunden hacia el interior y los iones de potasio se difunden hacia 
el exterior.

 C. Mediante transporte activo se bombean iones de sodio hacia el interior e iones de potasio 
hacia el exterior.

 D. Mediante transporte activo se bombean iones de sodio hacia el exterior e iones de potasio 
hacia el interior.

6. ¿Dónde se forman los puentes de hidrógeno?

 A. Entre la carga ligeramente negativa del hidrógeno y la carga ligeramente positiva del 
oxígeno en una molécula de agua

 B. Entre la carga ligeramente positiva del hidrógeno y la carga ligeramente negativa del 
oxígeno en una molécula de agua

 C. Entre la carga ligeramente positiva del hidrógeno y la carga ligeramente negativa del 
oxígeno de distintas moléculas de agua

 D. Entre la carga ligeramente negativa del hidrógeno y la carga ligeramente positiva del 
oxígeno de distintas moléculas de agua 
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7. En el diagrama se muestran dos polisacáridos formados por la condensación de muchas 
moléculas de glucosa.

X Y

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Cuáles son los nombres de X e Y?

X Y

A. glucógeno amilosa

B. amilopectina amilasa

C. amilasa glucógeno

D. amilosa amilopectina

8. ¿Qué	afirmación	describe	correctamente	el	genoma	y	el	proteoma?

 A. Solo el genoma, pero no así el proteoma, se puede analizar empleando electroforesis en gel.

 B. El genoma y el proteoma son los mismos en todos los tejidos de un organismo.

 C. En las células de distintos tejidos el genoma es el mismo, mientras que el proteoma varía.

 D. Solo las mutaciones del proteoma, pero no así las del genoma, causan cierta variabilidad.
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9. Se indican las secuencias de bases de una corta sección de ADN, junto con el ARNm que se ha 
transcrito de ésta y uno de los anticodones de ARNt que se podría usar para traducir el ARNm.

Cadena de ADN 1 A-C-G-G-C-A-T-T-A-G-C-T-A Anticodón de ARNt U-U-A

Cadena de ADN 2 T-G-C-C-G-T-A-A-T-C-G-A-T ARNm U-G-C-C-G-U-A-A-U-C-G-A-U

 ¿Qué cadena de ADN se transcribe y a qué codón del ARNm se uniría el anticodón de ARNt 
durante la traducción?

Cadena de ADN 
transcrita

Codón de ARNm al que 
se une el anticodón de 

ARNt

A. Cadena de ADN 1  segundo

B. Cadena de ADN 2  segundo

C. Cadena de ADN 1  tercero

D. Cadena de ADN 2  tercero
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10. La intolerancia a la lactosa se produce en los seres humanos cuando la enzima que digiere la 
lactosa,	es	decir,	la	lactasa,	no	se	produce	al	fi	nalizar	la	infancia.	La	incidencia	de	la	intolerancia	
a	la	lactosa	varía	entre	distintos	grupos	raciales.	En	el	gráfi	co	se	muestra	la	distribución	de	la	
intolerancia a la lactosa en distintas poblaciones humanas.

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

¿Qué	hipótesis	se	puede	plantear	a	partir	del	gráfi	co?

 A. Los indígenas americanos producen más lactasa tras su infancia.

 B. La mayoría de los indios no producen lactasa tras su infancia.

 C. La lactasa no se produce tras la infancia en la mayoría de los caucásicos.

 D. Una cuarta parte de los afrocaribeños probablemente tendrá problemas digestivos al 
beber leche.
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11. En	el	gráfico	se	representan	los	espectros	de	absorción	de	la	clorofila	a	y	de	la	clorofila	b.

400 500 600 700
Longitud de onda / nm

clorofila a
clorofila b

Absorción

0,0

0,2

0,4

0,6

Leyenda:

[Fuente: adaptado F.	P.	Zscheile	y	C.	L.	Comar,	'Influence	of	Preparative	Procedure	on	the	Purity	of	Chlorophyll	
Components as Shown by Absorption Spectra.' Int. J. Plant Sciences, volumen 102, número 3, marzo de 1941,  

páginas 463–481. Utilizado con autorización de University of Chicago Press.]

 ¿Qué	conclusión	se	puede	extraer	del	gráfico?

 A. Tanto	la	clorofila	a	como	la	clorofila	b	absorben	una	gran	cantidad	de	luz	verde.

 B. La	clorofila	b	absorbe	luz	roja	con	mayor	eficiencia	que	la	luz	azul.

 C. Otros pigmentos deben absorber luz en el espectro entre el azul y el rojo.

 D. La	clorofila	a	y	la	clorofila	b	tienen	distintos	picos	de	absorción.

12. El diagrama muestra un tipo de ácido graso.
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 ¿Qué tipo de ácido graso se muestra?

 A. Insaturado trans

 B. Insaturado cis

 C. Saturado trans

 D. Saturado cis 
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13. En	el	gráfico	se	muestra	la	incidencia	de	la	trisomía	que	resulta	de	una	no	disyunción	en	
embarazos con distintas edades de maternidad.

[Fuente: Centro para el Control de Enfermedades (Center for Disease Control)]

 ¿Qué	se	puede	deducir	del	gráfico?

 A. La incidencia de tres copias de un cromosoma aumenta directamente en proporción a la 
edad de  
la madre.

 B. La incidencia de tres juegos de cromosomas aumenta a partir de la edad de 20 años.

 C. La incidencia de tres copias de un cromosoma aumenta mayoritariamente a partir de la edad 
de 35 años.

 D. La incidencia de tres juegos de cromosomas aumenta mayoritariamente a partir de la edad 
de 30 años.
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14. El	árbol	genealógico	representa	a	una	familia	afectada	por	fibrosis	quística.

I

II

III

IV

Leyenda:
 hombre no afectado

 hombre afectado

 mujer no afectada

 mujer afectada

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Cuál es el genotipo del padre del niño afectado?

 A. Solo AA

 B. O bien AA, o bien Aa

 C. Solo Aa

 D. Solo aa

15. Entre los hijos de una familia se presentan los grupos sanguíneos A, B y O. ¿Cuáles son los 
genotipos de sus progenitores?

 A. IAIA e IBi

 B. IAi e IBi

 C. IAIB e ii

 D. IAIB e IBi

16. Se	cree	que	el	maíz	modificado	genéticamente,	denominado	maíz Bt, afecta a la mariposa 
monarca (Danaus plexippus) en los EE.UU. ¿Cuál es la razón para ello?

 A. La mariposa monarca se alimenta del néctar del maíz, que contiene la toxina Bt.

 B. La oruga de la mariposa monarca se alimenta de las hojas del maíz, que contienen la 
toxina Bt.

 C. La toxina Bt mata las plantas de las que normalmente se alimenta la oruga de la 
mariposa monarca.

 D. La toxina Bt está en el polen del maíz, el cual es llevado por el aire hasta las plantas de las 
que se alimenta la oruga de la mariposa monarca. 
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17. En un ecosistema, en la transferencia de carbono desde los productores hasta los consumidores, 
¿bajo	qué	forma	se	transfiere	el	carbono?

  I. Dióxido de carbono

  II. Proteínas

  III. Iones de hidrogenocarbonato

 A. Solo I

 B. Solo II

 C. Solo I y II

 D. Solo I y III

18. Los manantiales de Silver Springs alimentan el río Silver River en Florida. El diagrama ilustra una 
pirámide de energía para el ecosistema de Silver Springs. Las unidades son kJ 	m–2	 a–1.

IV

III

II

I 20 810

3368

383

21

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Qué representan los niveles I y III en la pirámide de energía?

I III

A.  luz solar consumidor secundario

B.  productor consumidor terciario

C.  productor consumidor secundario

D.  consumidor primario consumidor terciario
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19. ¿Cuál de los siguientes elementos no es esencial en un mesocosmos viable?

 A. Fuente de luz

 B. Autótrofo

 C. Saprótrofo

 D. Herbívoro

20. ¿Qué se requiere para que se produzca selección natural?

  I. Rasgos adquiridos

  II. Rasgos favorables

  III. Variación genética

 A. Solo I

 B. Solo I y III

 C. Solo II y III

 D. I, II y III

21. Si se descubrieran semillas de una especie desconocida de planta, ¿qué suposición podría 
hacerse sobre la especie?

 A. Sus gametos masculinos están contenidos en el polen.

 B. Sus semillas están contenidas en frutos.

 C. Se encuentra en el dominio Archaea.

 D. Se	encuentra	en	el	fílum	angiospermofitas.

22. ¿Qué	filos	presentan	simetría	bilateral?

 A. anélidos, artrópodos, platelmintos

 B. poríferos, artrópodos, platelmintos

 C. cnidarios, poríferos, moluscos

 D. poríferos, anélidos, moluscos 
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23. ¿Cuál es la jerarquía de los taxones con un orden decreciente del número de especies?

 A. dominio, fílum, orden, familia

 B. fílum, orden, familia, clase

 C. dominio, fílum, orden, clase

 D. fílum, clase, familia, orden

24. ¿Cuál es una ventaja de que las paredes de los capilares tengan el grosor de una célula para la 
circulación sistémica?

 A. Permitir que el dióxido de carbono se difunda al interior de los tejidos

 B. Permitir que el oxígeno se difunda fuera de los tejidos

 C. Permitir que la glucosa se difunda al interior de los tejidos

 D. Permitir que la urea se difunda al interior de los tejidos

25. ¿Qué provoca que las válvulas aurículoventriculares se cierren durante un latido del corazón?

 A. La presión en las aurículas es mayor que en los ventrículos.

 B. La presión en las aurículas es menor que en los ventrículos.

 C. La presión en las arterias es mayor que en los ventrículos.

 D. La presión en las arterias es menor que en los ventrículos.

26. En los bebés prematuros nacidos antes de la semana 30 de embarazo, los neumocitos de  
tipo II normalmente no están plenamente desarrollados, por lo que no llevan a cabo su función con 
normalidad. ¿Cuál es una posible consecuencia de ello?

 A. El número de alveolos se reduce.

 B. El tamaño de los alveolos aumenta.

 C. Las redes de capilares no se desarrollan completamente y no se absorbe oxígeno.

 D. La	tensión	superficial	entre	los	alveolos	no	disminuye	y	los	alveolos	se	adhieren	entre	sí. 
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27. ¿Cual es la razón de que los antibióticos no dañen las células humanas?

A. La dosis es demasiado baja como para resultar perjudicial.

B. La dosis se toma únicamente durante un período breve.

C. Los antibióticos se producen de forma natural en los seres humanos.

D. El metabolismo humano es distinto del metabolismo bacteriano.

28. El diagrama muestra una neurona motora.

Axón

Vaina de mielina

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Cuál es la naturaleza bioquímica y la función de la vaina de mielina?

A. La vaina de mielina está formada sobre todo por proteínas que permiten el crecimiento 
del axón.

B. La vaina de mielina está formada sobre todo por proteínas que actúan como transportadores 
de membrana.

C. La vaina de mielina está formada sobre todo por lípidos que permiten la conducción 
saltatoria.

D. La vaina de mielina está formada sobre todo por lípidos que proporcionan una fuente  
de energía.

29. ¿Qué hormona forma parte de un sistema de control de retroalimentación negativa y actúa sobre 
las células en el hipotálamo?

A. Insulina

B. Glucagón

C. Melatonina

D. Leptina
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30. El diagrama representa el sistema reproductor femenino humano.

2

1

5

4

3

[Fuente: © Organización del Bachillerato Internacional, 2019]

 ¿Qué rótulos indican dónde se produce la fertilización y dónde actúa la hormona luteinizante (LH)?

Dónde se produce la 
fertilización

Dónde actúa la LH

A. 1 3

B. 2 5

C. 3 4

D. 1 5




